



И. Б. Шрамко

НОВЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ ЗАПАДНОГО УКРЕПЛЕНИЯ БЕЛЬСКОГО ГОРОДИЩА



Скелетонным отрядом Харьковського обласного Дворца детского и юношеского творчества в 1990, 1991 и 1993 гг. проводились раскопки на Западном укреплении Бельского городища, где исследовался зольник № 28, расположенный в северо-западной части укрепления. Вскрыта площадь 1024 кв. м. Раскоп охватывал зольник с юго-восточной стороны и территорию межзольничного пространства. Обнаружено 25 ям различного назначения, остатки четырех помещений, три жертвенника, жертвоприношения животных, а также около двух тысяч различных вещественных остатков раннескифского времени, прослежена южная граница зольника. Мощность нетропутого черноземного культурного слоя составляет в среднем 30 - 50 см, реже до 60 см. На северном участке, где раскоп захватывал зольник, культурный слой отличался значительной примесью золы и большим количеством стронгелыных остатков и находок. Обнаруженные в раскопке ямы имеют разные размеры, форму и глубину. Среди них выделяются большие ямы с подбоями, глубина которых доходила до 260 - 270 см.

В 1991 г. на северном участке раскопа были зафиксированы остатки наземной постройки, занимавшей площадь около 60 кв. м. Под крупным скоплением ярко-оранжевой обмазки прослеживалась глиняная вымостка, которая занимала значительную территорию и местами имела следы воздействия огня. На вымостке лежали два черпачка, развал корчаги, обломки чернолощеной миски. В западной части был расположен глиняный побеленный жертвенник. При расчистке вымостки обнаружено 11 столбовых ям, которые, вероятно, были связаны с деревянным напесом. Помещение было построено на уже образовавшемся культурном слое и перекрывало две ранние хозяйственные ямы.

Два отдельных жертвенника обнаружены в 1990 и 1993 гг. Первый имел круглую форму, был сделан из глины и обожжен. Поверхность его орнаментирована мозаикой из маленьких (2 - 3 см) кусочков глины. Кусочки красного цвета только обожжены, а белого — обожжены и побелены. Внешний край имел вид кольца из красной глины, а внутренняя часть состояла из концентрических кругов, выложенных из побеленных кусочков глины.

В 1993 г. найден двухслойный каменный жертвенник (рис. 1). Основание его располагалось в нижней части культурного слоя. Он был выложен в основном из кусков рваного камня. Лишь некоторые из них имеют следы дополнительной обработки. Кроме того, при сооружении жертвенника были использованы крупные куски керамики. Тут же обнаружены целые глиняные конусы и их обломки. Отдельные участки дополнены глиняной обмазкой. Следов огня на жертвеннике не было. Недалеко от жертвенника найден обломок крупной глиняной статуэтки, изображающей бычка.

Керамика из раскопа представлена фрагментами венчиков лепных горшков, мисок, украшенных налепными валиками и проколами, пальцевыми вдавлениями по краю венчика в сочетании с проколами, обломками кувшинов, черно- и буролощеного черпаков,



Рис. 1. Каменный жертвеник в ямке № 28

корчаг. Некоторые из них украшены резным геометрическим орнаментом. Встречен чернолощенный архангелский кубок с нанесенным геометрическим орнаментом, заполненным белой пастой. Из других глиняных изделий можно отметить пряслица различных форм, «катушки», «пуговицы», блоки, а также часто встречающиеся конусы и «кирпичи». Обнаружен набор костяных орудий, заготовок и готовых изделий из кости: трехдырчатые псалии, булавка, наконечник стрелы, подвески, ручка для шила и др. Бронзовые изделия представлены трехлопастными и двухлопастными наконечниками стрел с шипами и без, булавками. Найдены железные шилья, булавки, иглы, ножи и обломок серпа. Из каменных изделий встречены обломки зернотерок, терочники, фрагмент каменного блюда.

В целом раскоп содержит материал VII - начала VI вв. до н. э.

